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N I E D E R S C H R I F T 

 

ÜBER DIE SITZUNG DES AUSSCHUSSES FÜR UMWELT, BAU UND VERKEHR   
AM Donnerstag, DEM 17.06.2021, UM 19:30 UHR  
IM RATHAUS, WILHELMSTHALER STRASSE 3 

 

 
 

Anwesend: 
 
a) Ausschuss für Umwelt, Bau und Verkehr: 

------------------------------------------------------- 
 
 Torben Schawer Vorsitzender 
 Marianne Heerich-Pilger stellvertretende Vorsitzende 
 Dieter Schröder Stellvertretendes Mitglied 
 Karina Schmidt Mitglied 
 Erhard Heuser Mitglied 
 Dr. Hellmuth Müller Mitglied 
 Dirk Roas Mitglied 

 
 

b) Gemeindevertretung: 
--------------------------- 

  
 Rüdiger Reedwisch Stellvertretender Vorsitzender 
 Gerlinde Schaub Stellvertretende Vorsitzende 
 Jörn Kring Stellvertretender Vorsitzender 
  
 
c) Gemeindevorstand: 

-------------------------- 
 
  Bürgermeister  Stephan Hänes 
 Erster Beigeordneter Norbert Künzel 
 Beigeordneter  Herbert Siebert 
 Beigeordnete  Martina Schmidt-Kratzenberg 
  
  
d) Schriftführer: 

----------------- 
 
Yakup Akcuru  
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Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Bau und Verkehr, die Vorsitzende der 
Gemeindevertretung und die stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
sowie die Mitglieder des Gemeindevorstandes sind durch Einladung des 
Vorsitzenden vom 02. Juni 2021, die am 07. Juni 2021“ durch die Post zugestellt 
wurde, auf Donnerstag, den 17. Juni 2021 unter Mitteilung der Tagesordnung 
eingeladen worden. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung von Ort und Zeit der Sitzung sowie der 
Tagesordnung erfolgte gemäß § 5 Abs. 2 der Hauptsatzung der Gemeinde Ahnatal 
vom 31. Juli 2006.  
Eine Hinweisbekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Bürgerzeitung „Blickpunkt 
Ahnatal“ Nr. 23/2021 vom 11. Juni 2021.  
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Umwelt, Bau und Verkehr, Gemeindevertreter 
Torben Schawer, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und stellt fest, dass die 
Einladung zur Sitzung ordnungsgemäß erfolgte und der Ausschuss beschlussfähig 
ist. Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Es wird darüber hinaus festgestellt dass in der öffentlichen Bekanntmachung wegen 
der Corona-Pandemie ausdrücklich darauf hingewiesen wurde, dass es zwingend 
notwendig ist, sich entweder telefonisch oder per E-Mail bei dem genannten 
Bearbeiter zu melden und dass während der Sitzung ein Mund-/Nasenschutz zu 
tragen ist, wenn man als Zuschauer teilnehmen möchte. 
 
Die Beratungen finden in öffentlicher Sitzung statt. 
================================================================ 
 
 
Tagesordnung: 
 
 

1. Festlegung der Fördergebiete für die Projektförderung "Lebendige 
Zentren" 

VL-10/2021 

 
 

2. Neukonzeption des Busverkehrs in Ahnatal VL-11/2021 
 
 

3. Antrag der SPD-Fraktion zu einem Gesamtkonzept zur Gestaltung 
am Krummnußbaumer Platz und Partnerschaftsplatz 

VL-12/2021 

 

 
 
 
 
1. Festlegung der Fördergebiete für die Projektförderung "Lebendige 

Zentren" 
=================================================== 
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Bürgermeister Stephan Hänes, der 
ausführliche Erläuterungen zu dem Sachverhalt gibt. 
 
Aussprache: 
 
Stellvertretendes Ausschussmitglied Dieter Schröder, Bürgermeister Stephan Hänes, 
Ausschussmitglied Dr. Hellmuth Müller, Gemeindevertreter Rüdiger Reedwisch, 
Gemeindevertreter Jörn Kring 
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Beschlussempfehlung: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Bau und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung 
folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, das „Fördergebiet Heckershausen“ und das 
„Fördergebiet Weimar“ entsprechend der Vorlage nebst Plänen vom 26. April 2021 
förmlich festzulegen. 
 
Beratungsergebnis:  
7 JA-Stimmen (Einstimmig) 
 
 
 
  
2. Neukonzeption des Busverkehrs in Ahnatal 
=================================================== 
 
Aussprache: 
 
Bürgermeister Stephan Hänes, Gemeindevertreter Rüdiger Reedwisch, 
Ausschussmitglied Dr. Hellmuth Müller, Ausschussmitglied Erhard Heuser, 
Gemeindevertreter Jörn Kring 
 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Bau und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung 
folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Umsetzung der Neukonzeption des 
Busverkehrs in Ahnatal wie folgt: 
 

 Die Buslinie 48 wird geteilt und im Schülerverkehrvom Bahnhof Weimar über 
die Haltestellen Einkaufszentrum - Mittelstraße - Brandenburger Straße - 
Sportzentrum - Heckershausen Mitte nach Vellmar geführt. 

 Im sonstigen Linienverkehr fährt die 48 auf gleicher Stecke, im Gegensatz 
zum Schülerverkehr aber durch die Berliner Straße 

 Die Haltestellen Kirche (am Rathaus) und Hellweg werden nicht mehr 
angefahren und zukünftig zurückgebaut. 

 Die Linie 49 fährt vom Bahnhof Weimar auf der bisherigen Strecke und bindet 
imOT Heckershausen den Bahnhaltepunkt Casselbreite an. Sie fährt dann 
nicht mehr im Ringverkehr, sondern auf dergleichen Strecke durch den OT 
Heckershausen zurück.  

 Bedingt dadurch werden die bisher einseitigen Haltestellen im OT 
Heckershausen zu beidseitigen Haltestellen, die dann mit entsprechender 
Haltestellenausstattung (H-Schild, Mast, Haltestellenname, Fahrplankasten, 
usw.) ausgestattet werden müssen. 

 Die Haltestelle Bahnhofstraße wird in den hinteren Bereich der 
Firnskuppenstraße verschoben. 
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 Die Linie 49 bindet auch an Sonn- und Feiertagen den OT Heckershausen an. 

 Der Innerortsverkehr der Buslinie 49 und 48 erfolgt kostenfrei. Die Gemeinde 
Ahnatal erhöht dadurch den jährlichen Kostenbetrag von derzeit ca. 3.600 € 
auf ca. 10.000 €. 

 
Die Neuregelungen werden zum Fahrplanwechsel Mitte Dezember umgesetzt. Mittel 
für den erweiterten kostenfreien Innerortsverkehr und die Ausstattung der 
zusätzlichen Haltestellen werden im Haushalt 2022 veranschlagt. 
 
Die anteiligen Mehrkosten für die Erweiterung des kostenlosen Innerortsverkehrs von 
ca. 300 € für das Jahr 2021 sind aus dem laufenden Haushalt zu begleichen. 
 
Der Gemeindevorstand wird ermächtigt, die sich aus der Neukonzeption ergebenden 
Änderungen beim Ausbau der barrierefreien Bushaltestellen in Verhandlungen mit 
HessenMobil noch in den laufenden Förderantrag einzubringen. Die bereits Erstellten 
Planungen für Haltestellen, die nach dem neuen Konzept nicht mehr ausgebaut 
werden, für die aber bereits Planungskosten angefallen sind, sollen für ggf. spätere 
Konzepte verwandt werden. 
 
Weiterhin wird angestrebt, bei den kommenden Vertragsverhandlungen mit dem 
NVV, den kostenfreien Ortsbus durch einen emissionsfrei angetriebenen Bus zu 
ersetzen.  
 
Beratungsergebnis: 
7 JA-Stimmen (Einstimmig) 
 
 
 

 
  
3. Antrag der SPD-Fraktion zu einem Gesamtkonzept zur Gestaltung am 

Krummnußbaumer Platz und Partnerschaftsplatz 
=================================================== 
 
 
Im Vorfeld der Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Bau und Verkehr hat zur 
örtlichen Besichtigung der Plätze ein Treffen stattgefunden. 
 
 
Aussprache: 
 
Gemeindevertreter Rüdiger Reedwisch, Ausschussmitglied Dr. Hellmuth Müller, 
Bürgermeister Stephan Hänes 
 
Im Laufe der Diskussion wird vom Vorsitzenden eine Unterbrechung von 10 Minuten 
ausgerufen. 
 
Nach der Unterbrechung wird der Antrag vom Antragsteller (SPD-Fraktion) 
zurückgezogen. 
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Ende der Sitzung 20:15 Uhr   
 
 
 
 
gez. 
Torben Schawer Yakup Akcuru 
Vorsitzender des  Schriftführer 
Ausschusses für Umwelt, Bau 
und Verkehr  
 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift                                               Ahnatal, 02.07.2021 
 
 
 
Yakup Akcuru 
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